



Brněnecký Občasník

Vychází 9. 4. 2025

01/2025



OBSAH ČÍSLA

Zpráva o dění v obci	2-4
Školství a nepedagogové • Sběr elektroodpadu.....	4
Zpráva o odpadovém hospodářství • Aktuality z obce.....	5-6
ZŠ Brněnec	6-8
MŠ Moravská Chrastová • MŠ U dvou sluníček	8-11
29. oddíl skautek • 30. oddíl skautů	12-14
Klub plastikových modelářů.....	14-15
Tichý svět o.p.s.	15
Kalendář akcí • Pozvánka SDH Mor. Chrastová • Inzerce ...	16

Svět se dnes mění doslova před očima. Otázkou je, zda jsme schopni a ochotni se poučit z chyb našich předchůdců a podle toho přicházející změny korigovat. Společnost zpravidla preferuje většinové názory. Ty nutně nemusí být vždy ty nejlepší. Pokud nás všudypřítomné změny doposud mýjely a nechávaly chladnými, tak datum 20. 1. 2025 – den inaugurace amerického prezidenta Donalda Trampa to s vysokou pravděpodobností změnilo. Základní body jeho programu nás nutí k zaujímavému pestrému postojům (revoluce zdravého rozumu, konec genderu, konec greendeealu, stop migraci, podpora energetiky, stop přebujelé administrativě, stop „slepé podpoře válek“), protože se nás všech, tedy i obcí svými důsledky buď přímo nebo nepřímo dotýkají.

Vyberme si jedno, zdánlivě nekonfliktní téma – „**podpora energetiky**“. Tak předně jaké energetiky? S tepelnými elektrárnami na uhlí, dřevní štěpku nebo na plyn? Budou i nadále podporovány obnovitelné zdroje energií, třeba fotovoltaiky?

Všechny provládání hlasy volají po masivních investicích do zbrojení. Na úkor čeho? Vždyť měsíc zadlužená státní pokladna je jen jeden. Když někde hodně přidám, musím jinde hodně ubrat nebo všude ubereme trošku. Ať tak, či tak, přiškrcení pocítí všechny obecní rozpočty, ale i ty rodinné. I nadále je v EU podporována tzv. zelená výroba elektřiny. Výsledkem je, že občané naší republiky mají jednu z nejvyšších cen elektřiny, přinejmenším v Evropě. I naše obec musí na nastavený směr reagovat. Jak jste se mohli dočíst v našich dřívějších občasnicích, připravujeme na instalaci fotovoltaických panelů sedm střech, které jsou v majetku obce. I z tohoto důvodu došlo k rekonstrukci střechy na budově MŠ v Moravské Chrastové, ZŠ v Brněnci a právě probíhá i oprava podstatné části střechy na Lidovém

domě. Užití budoucí vyrobené energie z fotovoltaických panelů musí být pro obec přínosné. Proto bylo rozhodnuto, že realizace elektráren proběhne ve dvou navazujících etapách. Ta druhá bude vycházet ze zkušeností s energetickým managementem té první. Získaná „levná“ elektřina bude v první řadě využita na krytí spotřeby v naší čistírně odpadních vod. To je mimochodem největší odběratel elektrické energie v obci. Dále bude využita na pokrytí spotřeby elektřiny obecních budov a přes bateriová úložiště na veřejné osvětlení. Nabízí se i další možnosti sdílení případné přebytečné energie. Rozhodně nepůjdeme cestou „čím víc, tím lépe“, ale cestou efektivity a také s ohledem na **měníci se vnější podmínky** (ceny elektřiny, dotační pobídky, atd.). Tím se vracím k tématu energetiky. Cena a dostupnost energií ovlivňují dnes všechny oblasti našeho života.

Často slyšíme, že populace v Evropě stárne a počty obyvatel ve většině obcí klesají. Tento negativní trend se týká i nás. Jedním z možných řešení je zajistit našim dětem v obci takové podmínky, aby po ukončení vzdělání neodcházeli do měst. Takové, aby místní prostředí bylo dostatečně lákavé i pro určitou skupinu mladých lidí z měst. První a základní podmínkou je možnost vhodného bydlení. Naše obec je výjimečná vlastnictvím poměrně velkého počtu bytů. Tento bytový fond postupně opravujeme a dokonce mírně rozšiřujeme. Aktuálně renovujeme tři byty. To ovšem samozřejmě nestačí. Obecní byty by ze své podstaty měly být převážně sociální a startovací. Pro zdravý rozvoj obce je zásadní individuální soukromá bytová výstavba. V současné době máme zaměřeno osm nových stavebních parcel na obecních pozemcích a probíhá jejich „zasítování“. Některé z nich mají už své zájemce, protože ceny obecních

parcel u nás jsou dosud výhodné. Také soukromý developer připravuje na pozemcích nad bytovými domy Na Vyhliďce poměrně rozsáhlou bytovou výstavbu. Jedná se asi o deset řadových domků a podobný počet samostatně stojících vilek, včetně několika luxusních vil v nejhornější části pozemku. Celá lokalita, kde je plánována tato výstavba původně patřila obci, ale předešlé vedení o ni svým nezodpovědným hospodařením přišlo. Je dobře, že současní vlastníci s obcí úzce spolupracují a deklarují, že realizace jejich projektu by měla začít v krátké době.

Jak už jsem se výše v textu zmínil, probíhá na části střechy Lidového domu její rekonstrukce. Při takto podstatném zásahu do budovy je vhodné myslet koncepčně. Proto byl vypracován projekt na využití části půdního prostoru LD pro krátkodobé ubytovací účely. Ty v naší lokalitě citelně schází. Jejich existence by značně rozšířila využitelnost LD na akce našich organizací i veřejnosti. Probíhající práce proto zahrnují i přípravu vestavby pěti pokojů včetně sociálního zařízení.

Po skončení „zimní sezóny“ bude dále v LD zahájena další etapa oprav. Tentokrát jsou vyprojektovány a připraveny na opravy všech prostor restaurace, to znamená výčepu, jídelny i kuchyně. Z tohoto důvodu bude využitelnost objektu po dobu oprav značně omezená. Po jejich skončení by měla být naopak v plném rozsahu, to je včetně provozu restaurace a kuchyně.

Už na 10. května připravuje nadace Archa – rodiny Löw-Beer otevření muzea v prostorách severní části bývalé továrny VITKA. Obec v tomto prostoru vlastní jeden objekt, který je památkově chráněn a tvoří logickou součást prostoru budoucího muzea. Proto intenzivně pracujeme na realizaci projektu s názvem „Informační centrum“. Ten je poměrně široce pojat a mimo přestavby zmíněného domku čp. 29 na vlastní informační

centrum obsahuje systém orientačních tabulí po celé obci, vybavení parkoviště pro bezmotorová vozidla u koupaliště inventářem, včetně dobíjecí stanice pro elektrokola a elektrokoloběžky.

S tím logicky souvisí příprava na novou sezonu v loňském roce nově otevřeného koupaliště. Předně dokončujeme to, co se loni nestihlo – byt pro správce areálu, klubovnu a lepší zázemí pro plavčíka. Atraktivitu pro návštěvníky bychom rádi zvýšili například instalací malé skluzavky v části pro neplavce, vybavením prostoru kolem velkého bazénu plastovými lehátkami, zvýšením ochozu po vnitřním obvodu velkého bazénu a dalšími úpravami přírodního čištění bazénu. Bude provedena i přestavba vstupní brány.

Po zimní přestávce budou postupně zprovozněna venkovní hřiště a sportoviště. Platí to i pro travnatém školní hřiště v Mariánském údolí. Po nezbytné jarní údržbě nového trávníku, instalací branek na malou kopanou a natažení ochranných sítí zde začne obvyklý provoz. Novinkou budou zde pravidelně hrané zápasy našeho družstva MK JISKRA Brněnec v malé kopané. První zápas 2. ligy malé kopané na tomto hřišti bude odehrán v neděli 20. dubna v 10 hodin. Naše velmi úspěšné družstvo si zaslouží vaši návštěvu a podporu.

Mimo výše uvedené aktivity bychom konečně rádi realizovali dlouho připravovanou opravu Domu služeb v Brněnci. Všemi dostupnými prostředky se snažíme urychlit proces získání dotace, která by alespoň částečně pokryla potřebné náklady. Obdobná situace je i kolem objektu bývalé pošty. Zde cestu k provedení rekonstrukce brzdí zdoluhavý proces získání stavebního povolení.

V sobotu dne 29. března byla DNEM OTEVŘENÝCH DVEŘÍ úspěšně završena kapitola přestavby školní jídelny a odborné učebny přírodovědných předmětů. Naše děti tím získávají další důstojné a podnětné prostory pro svoji školní docházku. Ces-

ta k tomuto výsledku nebyla vždy jednoduchá, ale investice to je rozhodně efektivní a perspektivní.

V následující části roku je před námi opět ne-

málo úkolů. Věřím, že i s vaší pomocí je zvládneme a naše obec bude pro život ještě přívětivější.

Mgr. Blahoslav Kašpar, starosta

ŠKOLSTVÍ A NEPEDAGOGOVÉ

Nepedagogičtí pracovníci jsou klíčovou součástí školních komunit. Obce, které na svém území školy mají, si jasně uvědomují jejich nezastupitelnou roli v hladkém fungování škol. I Svaz měst a obcí ČR, kterého je naše obec členem, dlouhodobě jedná s vládou o celkovém rámci financování nepedagogických pracovníků ve školách. I když se na všech možných fórech řeší především rozpočtové otázky, z pohledu obcí je jasné, že neméně důležitá je i otázka řízení těchto pracovníků a jejich statutu. Dosud byli nedílnou součástí škol, včetně jejich řízení a odměňování. V návrhu, který sverepě

prosazuje současný ministr školství Bek, mají být odměňováni prostřednictvím zřizovatelů, tj obcí. Je ironií, že do vlády byl jako ministr nominován za STAN (starosty a nezávislé) a právě starostové snad s výjimkou několika zástupců z větších měst, s tímto krokem zásadně nesouhlasí. Mají oprávněnou obavu, jak ministrem prosazované změny dopadnou na každodenní chod škol, ale i na jejich jednotlivé nepedagogické zaměstnance. Každý zodpovědný starosta či ředitel školy si je tohoto nebezpečí dobře vědom.

Mgr. Blahoslav Kašpar, starosta

SBĚR ELEKTROODPADU = OCHRANA ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ

Elektrospotřebiče jsou běžnou součástí našeho každodenního života. Elektroodpad je tak v současné době jedním z nejrychleji rostoucích druhů odpadu. Pro zajištění sběru a recyklace již vysloužilých elektrozařízení si naše obec vybrala ke spolupráci kolektivní systém ASEKOL. Elektroodpad obsahuje řadu zdraví škodlivých materiálů a díky zajištění ekologické recyklace vysloužilých elektrozařízení přispíváme k ochraně životního prostředí. Recyklace navíc umožňuje opětovné materiálové využití a patří mezi základní principy cirkulární ekonomiky. Míra opětovného materiálového využití je velmi vysoká a dle jednotlivých typů výrobků dosahuje až 95 %.

Jakým rozsahem naše obec konkrétně přispěla k úsporám na životním prostředí, se pravidelně dozvídáme z environmentálního vyúčtování zpracovaného společností ASEKOL. Díky zodpovědně

recyklaci vznikají úspory vyčíslené např. na spotřebu elektrické energie, primární suroviny, vodu, okyselení prostředí a produkci skleníkových plynů.

Pro příklad: 100 vytříděných notebooků se uspoří 10 MWh elektřiny. Takové množství odpovídá 3leté spotřebě elektřiny rodiny žijící ve standardním bytu. Za 100 kg vytříděných elektrospotřebičů se ušetří takové množství ropy, které by stačilo na výrobu benzínu pro cestu z Prahy do Paříže.

V obci Brněnec bylo za rok 2024 sebráno a vytříděno 5 440 kg elektrozařízení a tím ušetřeno:

44,76 MWh elektrické energie, 359,81 m³ vody, 3 597,72 l ropy, 3,61 t primárních surovin, 291,43 kg látek okyselujících prostředí a o 28,21 t snížena produkce skleníkových plynů.

Děkujeme všem, kteří pečlivě třídí odpad a přispívají tak k ochraně životního prostředí.

Mgr. Blahoslav Kašpar, starosta

ZPRÁVA O ODPADOVÉM HOSPODÁŘSTVÍ OBCE BRNĚNEC ZA ROK 2024

EKONOMICKÉ VÝSLEDKY

Příjem z poplatků	979 313,- Kč
Příjem z prodeje tříděného odpadu	52 217,- Kč
Odměny EKOKOM	302 499,- Kč
Příjem za uložení některých druhů dopadu	20 651,- Kč
Celkem příjmy	1 354 680,- Kč
Náklady na provoz odpadového hospodářství	1 414 909,- Kč
Ztráta krytá rozpočtem obce	60 229,- Kč

V roce 2024 bylo z obce Brněnec zlikvidováno 179,783 t komunálního odpadu a 33,44 t objemného odpadu

Množství odevzdaných jedlých tuků	0,353 t
Množství odevzdaného textilu v rámci prevence a charity (kontejnery)	9,057 t
Množství odevzdaného nebezpečného odpadu	3,263 t
Množství odevzdaného stavebního odpadu	15,060 t
Množství biologického odpadu	6,826 t

Začátkem roku 2025 došlo k realizaci projektu **REKONSTRUKCE STŘECHY LIDOVÉHO DOMU – 1. ETAPA** v hodnotě 861 tis. Kč, s finanční podporou SZIF prostřednictvím **MAS Svitava** ve výši 600 tis. Kč.

CO TO JSOU TY RŮŽOVÉ TEČKY?

Ano, to je otázka, která nejednoho občana napařila, když se začaly tyto značky na našich chodnicích objevovat. Proto přinášíme vysvětlení – jedná se o vyměřování některých technických sítí (v tomto případě veřejného osvětlení a místního rozhlasu) v rámci přípravy Digitální technické mapy (tzv. DTM).

Digitální technickou mapou se rozumí geografický databázový soubor, který obsahuje zejména údaje o vybraných přírodních, stavebních, inženýrských a technických objektech a zařízeních, popisující jejich skutečný stav, o ochranných pásmech

a oblastech působnosti správců dopravní a technické infrastruktury a o záměrech na dopravní a technické infrastrukturu. Povinnost vést DTM ukládá zákon č. 47/2020 Sb. krajům, kdy správcem DTM kraje je krajský úřad v přenesené působnosti.

Obsahem DTM jsou dvě hlavní skupiny:

- Objekty a zařízení dopravní a technické infrastruktury (DTI)
- Základní prostorová situace (ZPS), kterou zákon definuje jako vybrané stavební a technické objekty a zařízení a vybrané přírodní objekty na zemském povrchu, pod ním nebo nad ním,

kteří charakterizují základní prostorové uspořádání území

Jedná se o velmi rozsáhlý a technicky i administrativně náročný projekt, jehož cílem je najít vše na jednom místě a to v digitální podobě. Jistě si umí každý představit, jak důležité bude, aby dodávaná data byla kompletní a správná a aby se po naplně-

ní databáze dařilo do map zanášet všechny změny tak, aby byla vždy aktuální a spolehlivá. Obec při tvorbě DTM v rámci svých kompetencí s Pardubickým krajem spolupracuje a bude rovněž povinná zajistit editaci veškerých změn, které v budoucnu nastanou.

Eva Kozáková

**Sběratel s více než 30-ti letou praxí,
koupí a bezplatně ohodnotí starožitnosti všeho druhu.
Např: obrazy, mince, zlato, hodiny, porcelán a další starožitnosti.
Platím vždy hotově na místě. Nejlepší ceny od sběratele! tel.: 728 109 626**

KONTEJNERY NA TEXTILNÍ ODPAD V OBCI

Naši občané si již zvykli, že mohou ukládat textilní odpad do kontejnerů, které jsou v obci rozmístěny. Do roku 2024 se jednalo o bezplatnou službu v rámci předcházení vzniku odpadů. V této oblasti nastala změna a obec je dle nové legislativy povinná místo pro oddělené soustředování textilního odpadu zajistit. S tím souvisí i podpis nové smlouvy s firmou Textil Eco a nově zpoplatněný svoz těchto kontejnerů. V obci budou nyní pro sběr

textilu rozmístěny tři kontejnery, a to na sběrných místech v Moravské Chrastové u bytovek a u požární nádrže a v Brněnci u mlýna Penam.

Pravidelné charitativní sbírky pro Diakonni Broumov budou samozřejmě nadále probíhat a děkujeme touto cestou všem, kteří se těchto sbírek účastní.

Eva Kozáková

ZŠ BRNĚNEC

V prosinci jsme se společně s žáky ze ZŠ Vítějeves vydali do rakouské metropole. Naše první



zastávka vedla do sídla Habsburků, tedy do zámku Schönbrunn. Zde jsme prošli asi sedmi pokoji, v nichž jsme obdivovali honosné taneční sály a místnosti s drahými obrazy a lustry. Odpoledne jsme trávili v historickém centru Vídně. Prošli jsme ulicí Graben s mnoha luxusními obchody a restauracemi. Zájemci navštívili gotickou katedrálu svatého Štěpána. Po setmění jsme dorazili na adventní trhy na náměstí Rathausplatz, kde mnozí ochutnali horký punč, pražené mandle či jiné rakouské speciality. V prosinci se za účasti široké veřejnosti a dětí z okolních mateřských školek také

konal vánoční koncert našich žáků před sportovní halou.

V lednu obhájila Lucka Klemšová z 9. třídy v okresním kole olympiády z českého jazyka ve svitavské Fabrice 5. místo ze 47 soutěžících. Gratulujeme!

V rámci přírodopisu měli doslova srdce na dlaních naši osmáci v brněnském VIDA centru, a to při pitvě vepřového srdce. Zjistili, jak to v srdci vypadá, jak funguje a z jakých částí se srdce skládá.

Přitažlivou formou si naši žáci doplnili také výuku literatury. V únoru k nám zavítalo Divadelko pro školy Hradec Králové. Kombinované loutkoherecké představení pro 1. stupeň na motivy dvou příběhů ze slavné knížky Devatero pohádek mělo za cíl přiblížit současným dětem Čapkovu tvorbu, laskavý humor a krásnou češtinu. V představení, jež bylo určené pro 2. stupeň, herci přiblížili nejzásadnější okamžiky Čapkova života, jeho myšlenky a názory. Zapojili publikum a snažili se přivést žáky k zamyšlení nad přínosem Čapka pro světovou literaturu.

Na historickou exkurzi, jež přispěla k výuce dějepisu, se vydali žáci 8. a 9. třídy do Hodonína u Kunštátu, kde navštívili památník holocaustu Romů a Sintů. V rámci interaktivní prohlídky se seznámili s osudem dívky Květy Ondrášové, která v táboře



pracovala jako ošetřovatelka. Mnozí z nás měli při procházení areálem i možnost srovnání s koncentračním táborem Auschwitz, který jsme navštívili v loňském roce.

Nelze opomenout školní kolo recitační soutěže žáků 1. stupně, které se uskutečnilo v únoru v sále Lidového domu. Devět žáků postoupilo do oblastního kola ve Svitavách, kde ve svých kategoriích získali vynikající 1. místo Matěj Kaderka z 1. třídy a Šárka Vrobelová ze 3. třídy.

První březnový týden se 19 žáků od 4. do 9. třídy zúčastnilo lyžařského výcvikového kurzu na Dolní Moravě. I přestože sněhové podmínky nebyly úpl-



ně ideální, strávili žáci na svahu spoustu společných chvil, při kterých se učili nejen lyžovat, ale vyzkoušeli si i nepřeberné množství zábavných úkolů a cvičení, např. lyžování na jedné lyži nebo jízdu pozadu. Seznámili se se základy carvingu a užili si přednášky o lyžování, první pomoci, chování v přírodě, videorozbory jejich lyžařského umění, zábavný kvíz a hry. Na konci týdne čekal žáky závod ve slalomu, ve kterém zúročili své nově nabyté dovednosti.

Na sobotu 29. března plánuje naše škola Den otevřených dveří ve všech třech budovách. Představíme novou přírodovědnou učebnu a opra-

vené prostory školní jídelny. Těšit se můžete na ukázky aktivit ve školní dílně, vaření ve školní kuchyňce či na robotiku, šachy nebo chemické a fyzikální pokusy.

Žáci 9. tříd si již podali přihlášky na střední školu a nadále pravidelně probíhá odpolední příprava žáků na přijímací zkoušky z českého jazyka a matematiky. Rovněž máme za sebou informač-

ní schůzky s rodiči budoucích prvňáčků v místních mateřských školkách, kde se rodiče dozvěděli vše, co má dítě před vstupem do první třídy umět a znát. V úterý 8. dubna proběhne zápis do 1. třídy a na nové tváře se již teď moc těšíme.

S prodlužujícími se dny zbývá na závěr už jen popřát příjemné jaro plné pohody a sluníčka.

Mgr. Aneta Moravcová

CO SE UDÁLO V MATEŘSKÉ ŠKOLE MORAVSKÁ CHRASTOVÁ

V lednu jsme se již po několikáté zapojili do projektu s názvem Ptačí hodinka aneb sčítání ptáků na krmítkách. Spolu s některými učitelka-



mi se zapojilo celkem 11 rodin. Děti s rodiči se staraly o svá domácí krmítka, sypaly vhodné krmivo a o víkendu 10.-12. ledna pozorovaly, sčítaly a zapisovaly své ptačí návštěvníky. Poté nám poslaly fotografie, informace o průběhu pozorování a seznam spatřených ptačích druhů. Z těchto fotografií jsme vytvořili školkovou výstavu. Zapojené děti byly o krok napřed – po víkendu s nadšením vyprávěly zážitky z pozorování, uměly již pojmenovat základní zimující ptáky a doplňovaly tak naše

týdenní téma o ptácích v zimě. Ještě jednou děkujeme všem rodičům, kteří se do našich projektů aktivně zapojují. Jelikož máme navázanou spolupráci se společností POCHOP (POznej, Chápej, OPatruj), rádi využíváme jejich nabídku výukových programů. O živé lišce Coco, kterou si rádi do školky zveme, jsem již psala v předchozích vydáních občasníku. Společnost POCHOP vyhlásila v letošním roce celorepublikovou soutěž s názvem MISE POCHOP. Soutěž má celkem tři etapy, v každé etapě plníme s dětmi úkoly zaměřené na ekologii, zvířata, lesy – zkrátka přírodu a vše, co do ní patří. Všechny aktivity jsou bodově hodnocené, v první etapě s názvem Podzimní sklizeň lesních pokladů jsme obsadili krásné třetí místo. Nyní čekáme na výsledky druhé etapy s názvem Zimní hostina pro lesní zvěř a již se připravujeme na úkoly z poslední etapy soutěže – Sážíme budoucnost, architekti zelené budoucnosti. Věříme, že budou mít naše videoprezentace opět úspěch, my máme z našich výsledků radost již nyní.

Na konci ledna proběhla ve školce beseda o školní zralosti a připravenosti dětí na vstup do první třídy ZŠ. Přednášející byla paní Mgr. Lenka Skalníková, speciální pedagog z Pedagogicko-psychologické poradny a Speciálně-pedagogického centra ve Svitavách. Zákonní zástupci měli možnost se seznámit s termínem školní zralost, jaká

je současná norma školní zralosti, jaké jsou možné příčiny školního neúspěchu. Dozvěděli se také, co by jejich dítě mělo zvládnout při vstupu do základní školy. Paní Skalníková také zmínila problematiku moderních technologií již u předškolních dětí a shrnula dopad na jejich nadměrné užívání. Rodičům bylo vysvětleno a názorně ukázáno, jak podporovat důležitý správný úchop tužky u dětí, jaké případně zakoupit podpůrné pomůcky, jak uvolňovat celou ruku pro následné plynulé a bezbolestné psaní. Dále se hovořilo o stále častějším problému u předškolních dětí, kterým je narušená komunikační schopnost. V únoru nás navštívila Mgr. Drahomíra Frydrychová, paní učitelka z první třídy ZŠ Brněnec. Paní učitelka představila rodičům školu v Brněnci, hovořila o zápisu k základnímu vzdělávání, o provozu školní družiny a jídelny, o vzdělávací i zájmové nabídce školy a připravovaných akcích. V březnu jsme byli také pozváni k návštěvě školy v Brněnci. Budoucí prvňáci tak mají možnost si školu prohlédnout, seznámit se s učitelkami, posadit se do lavic a setkat se se staršími kamarády ze školky, kteří již do ZŠ chodí. Díky této spolupráci je přechod z mateřské do základní školy plynulejší a pro dítě jednodušší.

Zápis nanečisto

Budoucí prvňáčci si vyzkoušeli, co je u zápisu do základní školy čeká. Slavnostně oblečení a za přítomnosti svých rodičů si na čtyřech stanovištích hrály, a přitom prokázovaly svoje schopnosti, dovednosti, ale i společenské návyky. Děti se do školy moc těší a ví, že zápis není žádná zkouška, ale velká společenská událost pro celou rodinu. Pro děti a jejich rodiče byl připraven fotokoutek, drobná odměna a pamětní list. Naším i všem ostatním budoucím školákům přejeme, aby si den zápisu užily s úsměvy na tvářích, a aby jim to těšení do školy vydrželo minimálně do devátého ročníku 😊.

V rámci tradičního karnevalového veselí přijeli do školky manželé ze společnosti Kaspar Magic



s představením Kouzelný zámek. Jejich kouzelnické vystoupení bylo opět dechberoucí, krásné kostýmy, efektivní kouzla, hudba i kulisy vytvořily u všech přítomných nádherný zážitek. Paní učitelky v rámci svých karnevalových převleků zahrály dětem v následujících dnech pohádku O Červené Karkulce. Naše vystoupení plné improvizace, zábavy a poučení publikum nejmenších moc pobavilo, odměnily nás vřelým potleskem. Děti se nechají rády vtáhnout do děje pohádek, rádi, jak se mají postavy zachovat, co je špatné a jak by měla pohádka dopadnout. Třeba máme ve školce budoucí slavné režiséry, kdo ví? Jelikož cíleně rozvíjíme u dětí tzv. čtenářskou pregramotnost, vedeme děti ke kladnému vztahu k pohádkám, ke knihám a chuti následně číst s radostí. I proto jsme navštívili místní knihovnu, kde si pro děti NAŠE milá paní knihovnice Vaňousová připravila zajímavé povídání a prohlídku knihovny. Seznámila nás také s výpůjčním řádem knihovny. Několik knih jsme si zapůjčili k poobědovému předčítání.



Je velice přínosné mít v obci místa, která můžeme navštívit a využívat je k všestrannému rozvoji dětí. Vážíme si těchto možností.

Dovolu mi tu poděkovat Obecnímu úřadu Brněnec za uvolnění obecních zaměstnanců na pomoc s vyklizením půdních prostor školky. Za léta provozu se tu nahromadila spousta věcí, které bylo potřeba přebrat, poničené věci snést a odvézt na sběrný dvůr. Jmenovitě děkuji panu Antonínu Hájkovi, panu Pavlu Rosenkranzovi a všem zaměstnancům mateřské školy.

Zápis do naší mateřské školy proběhne ve středu 7. května 2025. Těšíme se na všechny budoucí školáčky.

Za tým mateřské školy Tereza Fialová

CO VŠE SE PŘIHODIL V MATEŘSKÉ ŠKOLE U DVOU SLUNÍČEK OD NOVÉHO ROKU

Začátek nového roku jsme ve školce přivítali tradičním příchodem tří králů. Tento příběh úžasně zdramatizovaly starší děti. Zaujala nás voňavá pohádka O perníkové chaloupce, se kterou do naší školky přijel divadelní soubor JOJO, který krásně zapojil do děje všechny děti. Také nechyběl Pohádkový karneval, kde se nám představilo mnoho překrásných a známých postav z oblíbených pohádek. Potěšilo nás i pohádkové kouzlení s Jířím Krejčím, ve kterém vystupoval nejen Maxipes, kouzelník, ale i naše kouzelné děti.



Začátkem února byl zahájen lyžařský výcvik v Olešnici. Děti, které kurz absolvovaly, získaly mnoho nových dovedností a zkušeností. Zvládly sjet i velký kopec. Odměnou pro ně na závěr kurzu byly medaile, jedna památeční a druhá sladká, kterou dětem upekla paní Boucníková. V tomto



období míváme také zimní olympiádu. Letos počasí bylo opět bez sněhové nadílky, proto jsme ji uskutečnili v tělocvičně základní školy. Disciplíny děti zvládly hravě, a proto si zasloužily medaile (zlatou fidorku). Navštívilo nás i loutkové divadlo Perštejni s velice poučnou pohádkou V říši skřít-



ků a víl. Vysvětlila dětem, jak je důležité si uvědomit, zda smíme mluvit s cizími lidmi, nebo s nimi někam jezdit. Pohádka byla moc pěkná a dětem se líbila.

Pro předškoláky je každým rokem připraven odpolední zápis nanečisto s rodiči, kde mohou dokázat, že už jsou připraveny na vstup do 1. třídy základní školy. Také nechyběla rodičovská



schůzka s paní učitelkou Drahomírou Frydrychovou, která děti i rodiče seznámila se všemi potřebnými informacemi.

Další akcí byl veliký Masopustní karneval, plný dobrot jako jsou jitrnice, tlačěnka, koblížky, různé sladkosti, za které děkujeme rodičům i prarodičům. Děti měly možnost ochutnat nová jídla, která neznají z domova.

V březnu jsme navštívili Městskou knihovnu ve Svitavách, kde se děti seznámily s pohádkou Boudo, budko. Tu si i několikrát zdramatizovaly a dostaly za ni od paní knihovnice velikou pochvalu. Domů odnesly krásnou masku, kterou si samy vykreslily.

To byla zima v naší mateřské škole a my se už těšíme na další připravované akce v tomto školním roce - rozloučení s paní Zimou, recitační a pěvecká přehlídka s MŠ Moravská Chrástová, plavecký výcvik v Boskovicích, pohádky, Velikonoční dílničky pro děti a rodiče, různé výpravy, zápis do Mateřské školy, který se bude konat v pondělí 12. 5. 2025 od 10:00 hod. – 15:30 hod., návštěva Babiččina dvorečku, besídku nejen pro maminky, dětský den, školní výlet, přespávání se školáky. A kdo ví, jestli se ještě nenaskytne nějaká příležitost pro nějakou akci.

Bc. Jarmila Homolková a kolektiv MŠ

NABÍTÝ ROK BRNĚNECKÝCH SKAUTEK

I letos byly pro děvčata z 29. oddílu připraveny obvyklé i neobvyklé akce. Družina Červená šestka si v úvodu školního roku užila víkendovku na farmě s koníky i slepicemi. V druhé polovině listopadu se družinky Brusinek, Zelené šestky a Červené šestky zúčastnily bojovky v Moravské Třebové, která se nesla v kouzelnickém duchu. Ačkoli úspěch z loňského roku neobhájily, odvezly si něco mnohem cennějšího – společné vzpomínky a zážitky.



Vánoce jsme oslavily na oddílové přespávačce, kterou jsme strávily v Ústí nad Orlicí. Příjemnou vánoční atmosféru umocnilo cukroví, mezinárodní vánoční zvyky a zdobení stromů pro zvířátka. Nový rok jsme zahájily tříkrálovou sbírkou, v níž se opět podařilo vybrat rekordní částku, za což patří dík nejen koledníkům, ale také všem, kteří přispěli – ještě jednou děkujeme!

V lednu a únoru se naše družiny podívaly do druhého největšího českého města – do Brna. Navštívily VIDA! centrum i charakteristické brněnské památky. V únoru jsme tradiční Den sesterství oslavily trochu netradičně akcí, na kterou byli pozváni i rodiče. Společně se svými dětmi si mohli vyzkoušet, jak obstojí v práci s buzolou, luštění šifer nebo první pomoci. Starší děti a vedoucí pak zavzpomínaly při listování starých kronik.

Jaro už nám klepe na dveře a s ním i nová dobrodružství, která netrpělivě vyhlížíme. V blízké

době nás čeká mezioddílové klání zvané Skaut roku, Den Země a družinové výlety do blízkého



i dalekého okolí. Co se kvapem blíží, a na co se už teď moc těšíme, je letní tábor, na který odjedeme



v červenci. Jeho přípravy jsou již v plném proudu, a tak věříme, že se i letos podaří!

Alena Opršalová

DESKOHRANÍ SPOJENÉ S PROTAŽENÍM TĚLA

Jednoho únorového sobotního podvečera se skauti sešli na klubovně, aby si zahráli své oblíbené deskové či karetní hry a naučili se hry nové. Klubovnou se neslo nejen tiché šustění karet, tukaní figurek, ale i nadšené výkřiky, když se někomu podařilo vyhrát. Ale nešlo jen o výhru. Důležitá byla týmová spolupráce, komunikace a fair play.

Zejména pro nejmladší skauty bylo zážitkem přespání v potměšlé klubovně, ranní společná rozcvička a snídaně.

Nedělní dopoledne patřilo sportu. Skauti se přesunuli do tělocvičny, kde testovali na opičí drá-

ze a při různých hrách svoji rychlost, mrštnost, odhodlání a přesnou mušku.



30. oddíl skautů Brněnec – Monika Lžičarová

30. ODDÍL SKAUTŮ

V životě se nepočítá to, co dostaneš, ale to, co daruješ.

Rekordní výsledek letošní Tříkrálové sbírky v naší obci je důkazem o tom, že lidská solidarita a vzájemná pomoc je stále nedílnou součástí



tí soužití v naší společnosti a velkým důvodem k optimismu.

Vybraná částka 44.523,- přinese prostřednictvím Charity Česká republika povzbuzení a naději potřebným lidem v nouzi, lidem bojujícím s různými životními obtížemi a zdravotními problémy. Povzbudí i stovky pracovníků Charity, kteří za nevalnou odměnu vykonávají náročnou práci, vyža-

dující trpělivost, obětavost a osobní obět.

Velký dík patří především vám dárcům. Koledníkům pak zasloužená radost z dobře vykonaného **dobrého skutku**. Ať se vám všem daří a mějme se rádi!

Skaut je ochráncem přírody a cenných výtvorů lidských.

V únoru náš 30. oddíl skautů Brněnec zahájil další sérii poznávacích výprav a výletů. Poznáváme společně náš kraj, naši přírodu a historii míst, kde žijeme. Součástí turistické aktivity je samo-



zřejmě i skautská praxe, kam patří stopování, znalost přírody, vaření, orientace ad. V letošním roce jsme si přidali do programu mapování sakrálních památek v okolí Brněnce a přilehlých obcí. Pořizujeme fotodokumentaci, zaznamenáváme polohu a technický stav objektu, vyhledáváme majitele pozemku. Cílem je snaha pomoci zachránit tyto cenné stopy historie a života našich předků, které patří neodmyslitelně do české a moravské krajiny.

I v létě nás budou potřebovat

Je čas ukončit aktivní zimní přikrmování našich opeřených sousedů a kamarádů, které nyní čeká nejdůležitější poslání jara – přivedení na svět nového potomstva.

V těchto jarních dnech je poslední možnost vyčistit hnízdní budky od starých hnízd, popřípadě vyvěsit budku novou. Na svých zahradách a pozemcích jim během hnízdění dopřejte potřebný klid, přikrmíte můžete mírně v době krmení mláďat, kdy jsou rodiče vyčerpanější. Důležitější než přikrmování je dostatek a dosah pitné vody. I ptáci ji potřebují čistou a nezávadnou. Pokud není na blízku přirozený zdroj kvalitní vody, můžeme zřídit na zahradě ptačí napajedlo (pítko). Návody

najdete na webových stránkách **České společnosti ornitologické**. Kupovat je nemusíte, vyrobíte je snadno z dostupného materiálu. Stačí větší mis-



ka pod květináč, stará pánev či velký hluboký talíř, starý lavor. Možností je celá řada. Držte se pouze několika zásad:

1. Pítko umístíme na zem nebo na vyvýšené místo (pařež, špalek).
2. Hloubka nádoby do 10 cm, sloupec hladiny vody do 5 cm.
3. Zatížit lze kamenem, který současně umožňuje snadný přístup k hladině.
4. Pítko pravidelně čistit a desinfikovat (min. 1x týdně).
5. Větší pítko ptáci rádi využijí i na oblíbené koupání.
6. Pozor na kočky a další predátory – v dosahu by měl být ukryt.

Hoďně hezkých zážitků s opeřenými přáteli přejí skauti.

Jan Datinský

KPM BRNĚNEC – VELMI VYDAŘENÁ AKCE

Tak by se dal nazvat již 47. ročník soutěže v Brněnci, která proběhla 8. 3. v Lidovém domě. Kromě obdivování více než dvou set plastikových modelů od 77 modelářů, které na výstavu a poměření sil v bodované soutěži přivezli modeláři od Liberce po Bratislavu, jsme v rámci doprovodného programu soutěže zvládli i historickou přednášku historika Pavla Petra, výstavu artefaktů RAF Tomáše Husáka a položení květin u pomníku čs. vojáků, kteří zde padli v boji na konci října roku 1938.





Bylo předáno 61 ocenění v soutěžních kategoriích a 10 speciálních cen. Nejmladší účastník byl narozen v roce 2020 a nejstarší v roce 1943. Drobný dárek získali i účastníci se modelářky k MDŽ, který je již tradičně spjatý s naší soutěží.

Děkujeme všem za podporu a již teď se těšíme na příští rok.

Roman Pavlů – Místopředseda KPM Brněnec

ZTRÁTA SLUCHU NEMUSÍ ZNAMENAT ZTRÁTU KONTAKTU SE SVĚTEM

Ztráta sluchu nemusí znamenat konec komunikace. Organizace Tichý svět, o.p.s. nabízí lidem se sluchovým postižením nácvik odezírání, díky kterému se naučí číst ze rtů a mimiky obličeje. Navíc poskytuje poradenství, pomoc s výběrem kompenzačních a zvláštních pomůcek, podporu v překonávání bariér v důsledku sluchové ztráty či při vyřizování úředních záležitostí. Poskytované služby jsou přizpůsobeny individuálním potřebám každého klienta, včetně seniorů, kteří se kromě ztráty sluchu často potýkají s osamělostí či obtížemi při práci s moderními technologiemi. Konzultace jsou poskytovány zdarma v kanceláři na uvedené adrese nebo v terénu, a to v celém Pardubickém kraji.

**Kontakt pro více informací: Adriana Müllerová | Tichý svět, o.p.s.
Masarykovo náměstí 1544, 530 02 Pardubice | www.tichysvet.cz
e-mail: adriana.mullerova@tichysvet.cz | mobil: 702 111 716**

KALENDAŘ AKCÍ

4. 4. - 6. 4.	SNĚHOVÝ BRNĚNEC 2025 – DS E. Vojana
10. – 11. 4.	JARNÍ SBÍRKA PRO DIAKONII – Skauti Brněnec
20. 4.	UTKÁNÍ 2. LIGY MALÉ KOPANÉ MK JISKRA BRNĚNEC A SK JKP OLEŠNÁ, poprvé na hřišti v Mariánském údolí – TJ Jiskra
14. 5.	KVĚTINOVÝ DEN – sbírka Český den proti rakovině – Skauti Brněnec
16. 5.	LIDOVÁ VESELICE K 80. VÝROČÍ KONCE 2. SVĚTOVÉ VÁLKY V BRNĚNECI – vystoupí vojenský umělecký soubor Ondráš z Brna
25. 5.	MÁJOVÉ ODPOLEDNE NA KOSTELÍČKU – Skauti Brněnec
23. 8.	DEN OBCE BRNĚNEC

Změna termínů vyhrazena. Podrobné informace na plakátech.



Sbor dobrovolných hasičů Moravská Chrastová
vás srdečně zve na

OKRSKOVOU SOUTĚŽ V POŽÁRNÍM SPORTU

v sobotu 10.5.2025

začátek v 11:00
60 m překážky
naši mladí hasiči

v Brněnci na hřišti pod komínem

následně Požární útok
mladí hasiči
a muži hasiči

občerstvení zajištěno

NABÍDKA LETNÍ BRIGÁDY

Obec Brněnec přijme na letní období zájemce o práci plavčíka na obecním koupališti. Podmínkou je věk 18 let, oprávnění k vykonávání této práce nebo absolvování kurzu pro plavčíky. Bližší informace na telefonu 606 614 398, nebo přímo na obecním úřadě.

BRNĚNECKÝ OBČASNÍK – vydává obec Brněnec, tel.: 461 523 811, <http://obec.brnec.cz>

Redakční rada: Mgr. Blahoslav Kašpar, Eva Kozáková, Vladimír Haník, Jirí Chalabala

Grafická úprava a sazba: Ivana Chalabalová Megová

Za obsahovou a jazykovou správnost příspěvků jsou odpovědní jejich autoři a nejsou vyjádřením názoru redakční rady.

Redakce si vyhrazuje právo úpravy nebo krácení textu, aniž by došlo ke změně obsahu. Vychází v nákladu 570 výtisků.